

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.692

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 145

Sábado 26 de abril de 1919

## LA CUESTION SOCIAL

No podemos ser sospechosos de radicalismos de ninguno de los dos bandos sociales en que se halla dividida la vida pública española. Hemos demostrado nuestra disconformidad contra todas las violencias de procedimientos, lo mismo en los de arriba que en los de abajo, porque tenemos la íntima convicción que no es el odio ni la obstinación los mejores consejeros para resolver ningún problema; ni menos aún aquellos en que los elementos han de convivir tan estrechamente unidos, que los perjuicios que de esta lucha se originen a cualquiera de ellos, causan a todos irreparables quebrantos.

Nos apena el ánimo sentir la posición en que algunos elementos «de orden», con las pupilas dilatadas y el rostro enrojecido de pasión, gritan que «hay que dar la batalla» sin fijarse que, como decía un ilustre hombre público, en las batallas siempre hay vencedores y vencidos, y en estas contiendas, por su índole especial, todos serían los derrotados al fin y a la postre.

Pero también nos acongoja el espíritu, contemplar estos gritos de rebeldía constante de exigencias insaciables que necesariamente cuando sobrepasan los límites de la razón, convierten los elementos obreros en una fuerza cargada de amenazas y odios que originan perjuicios incalculables en las fuentes de riqueza de la Nación. Por que en esta situación, divorciado el capital y el trabajo, en una lucha suicida, se paraliza la vida nacional, se destruye las vivificadoras iniciativas de los más aptos, el dinero se retrae, se paralizan las obras y viene a pasos agigantados el desquiciamiento nacional, en el que a todos nos cogerá entre sus escombros.

Es preciso, a toda costa, entanzar por caminos de la concordia y de la legalidad estas fuerzas encontradas para que busquen en su marcha paralela un cauce común donde la vida del trabajo fluya en una íntima compenetración de ideales y de intereses. Al silencio egoísta de los que ven venir el temporal escondidos en el fondo de sus sordideces, hay que oponerles el ruidoo torrente de la realidad; así como a los disolventes y haraganes hay que oponerles el dique de la actividad y de la confianza de los más aptos, para que no puedan soliviantar los ánimos y puedan estar los mejores a merced de una minoría desequilibrada.

Así pensando creemos que en Extremadura, como en el resto de España, el obrero debe mirarse no como un instrumento inconsciente de la producción, sino como un factor tan importante y necesario como cualquiera otro cuyo trabajo debe obtener la mayor remuneración moral y material posible. Pero esta remuneración forzosamente ha de tener un límite máximo del cual es imposible pasar. Este límite máximo ha de estar condicionado entre otros valores al de los productos, cuyo excesivo precio de coste perjudicaría irremisiblemente a la colectividad y llegaría a originar la paralización de toda empresa si las ganancias, en último extremo, fuesen malas.

Si todos los factores que intervienen en la producción de nuestra riqueza agrícola, como son la mano del hombre, maquinaria, abonos, arrastres, etcétera, etcétera, elevan su valor en una progresión creciente, sin limitación alguna, es indudable que se cernerán sobre los campos la ruina y la desolación, sin ventajas positivas para nadie.

Se encarecerá la vida hasta un extremo imposible de que nadie pueda subsistir, aún menos los que tienen menos reservas para hacer frente y defenderse de tal situación.

Por eso, lo hemos repetido muchas veces y no nos cansaremos de insistir en que los que por su capacidad dirigen estos movimientos de protesta en uno y otro bando mediten y estudien los límites razonables donde deben detenerse para establecer esta armonía de intereses que a todos faciliten su misión y no se lleguen en su frenesí de ensueños y quimeras por un lado y de egoísmos por otro, a sobrepasar esta barrera social para dar el salto en el vacío, desde donde después es imposible retroceder.

## INFORMACIÓN POR TELÉFONO

### Nuestro servicio

La labor que pesa sobre los ingenieros y el personal que trabaja en nuestra Central Telefónica, es digna de los mayores elogios y nosotros nos complacemos en hacerlo público, máxime cuando el servicio se desarrolla con una actividad y una gran maestría.

Por otra parte, nos complacemos en ofrecer a nuestros lectores una buena información telefónica, entre cuyas noticias, las que se refieren a la huelga de los telegrafistas, parece advertirse que el conflicto mejora y que no sería difícil que surgiera la deseada solución.

Madrid, 25, 12:10 h.

**Detenido en libertad**

El Juzgado que entiende en la causa seguida contra el jefe del Centro de Telégrafos de Madrid don Hernán Izquierdo ha acordado que este funcionario quede en libertad provisional bajo fianza.

Cumplido este trámite, el procesado ha salido de la Cárcel.

**Rumor que no se confirma**

Durante todo el día de hoy han circulado insistentes rumores relativos al enlace matrimonial del pretendiente don Jaime de Borbón.

En los centros políticos y aristocráticos se aseguraba que don Jaime había contraído matrimonio con su sobrina carnal la princesa Fabiola, hija de doña Beatriz de Borbón y del príncipe italiano Fabio Massimo.

La noticia de esta proyectada boda había sido acogida por un periódico madrileño, que le consagró un artículo interesante, pero hoy se extendió por Madrid añadiéndose que el matrimonio se había ya celebrado.

Con este motivo se hicieron variados comentarios acerca de la oportunidad del casamiento de don Jaime tantas ve-

ces anunciado y de las consecuencias que traería en orden al porvenir de la comunión tradicionalista.

La certeza de esta noticia no ha podido ser confirmada no obstante haberse hecho variadas gestiones para ello.

Madrid, 25, 15:40 h.

**Duelo del Presidente**

Ha muerto don Trifino Gamazo, hermano político del presidente del Consejo de Ministros, señor Maura.

**Las Cámaras de Comercio**

La Cámara de Comercio de esta corte, por sí y en representación de muchas de las de provincias, ha solicitado del ministro de Hacienda, señor Lacierva, que se derogue el decreto dictado recientemente sujetando al impuesto de cedulas personales a las personas jurídicas.

El Ministro ha ofrecido estudiar el asunto con especial detenimiento para resolver en justicia.

**Manifestaciones del conde de Romanones**

El ex presidente del Consejo, señor conde de Romanones, ha publicado una nota oficiosa haciendo algunas manifestaciones respecto a su actuación presidencial y a las causas que motivaron su dimisión.

Dice que su política fue siempre clara, orientándose en el sentido que exigían las nuevas corrientes liberales predominantes en el mundo.

Habla de la extensión que pretendió dar a su política y añade que en el desarrollo de ésta tropezó con un obstáculo, que le obligó a dimitir.

**La muerte de la condesa de París**

Por el palacio del infante don Carlos han desfilado durante todo el día de hoy numerosas personalidades de la aristocracia, de la política y del ejército, para

significar el sentimiento producido por la muerte de la condesa de París, madre política de dicho infante.

Los pliegos colocados en las habitaciones del Palacio se han cubierto con multitud de firmas.

Ha llegado a esta corte la ex reina de Portugal, doña Amelia, hija de la difunta Condesa.

Fue recibida en la estación por los reyes, los infantes y el alto personal palatino.

En la capilla de Palacio se ha celebrado una misa en sufragio de la finada.

Asistieron al piadoso acto las personas de la familia real.

Luego se trasladaron éstas a la residencia del infante don Carlos para testimoniar su pésame a la infanta doña Luisa y a su hermana doña Amelia.

**Toma de posesión**

Se ha posesionado de su cargo el nuevo director general de Primera enseñanza, don Pío Zabala.

**El Congreso de Medicina**

Continúa celebrando sus sesiones el Congreso de Medicina.

Hoy se han distribuido los asambleístas por distintas clínicas oficiales y particulares para asistir a varias operaciones quirúrgicas.

También se han organizado algunos ejercicios prácticos para estudiar la aplicación de las reglas de la higiene.

El director general de Sanidad, doctor Martín Salazar, ha dado una conferencia sobre los seguros sociales, siendo muy felicitado.

Se han celebrado otras sesiones particulares.

Al mediodía se celebró el banquete en honor del secretario del Congreso, don Florestán Aguilar.

Madrid, 25, 16:10 h.

**Conferencia de Lerroux**

En el Ateneo de esta Corte ha dado la conferencia anunciada el jefe de los radicales, señor Lerroux.

La conferencia versó sobre el tema «El Gobierno actual y el momento político».

Crítica duramente la obra de los gobiernos monárquicos, deteniéndose en el análisis de la labor realizada por los mismos en estos últimos años.

Censuró las coacciones que se desarrollan y ejecutan por los diversos poderes y entiende que de todo ello es responsable el actual régimen monárquico.

Entiende que a los Gobiernos nacidos de este sistema le faltan alientos para hacer la selección.

Lamenta los perjuicios que las circunstancias actuales y las que será necesario plantear, ocasionarán a las clases medias, pero estima que lo primero de todo es defender las libertades amenazadas.

Analiza detenidamente la obra del sindicalismo y afirma que éste será el procedimiento futuro, puesto en práctica en los pueblos liberales, para que las democracias fomen parte en la gobernación del Estado.

A esta conferencia asistió numeroso público.

**La situación del Gobierno**

En los centros políticos se ofrecen comentarios para todos los gustos acerca de la actual situación política.

La nota predominante es la de que el Gobierno ofrece bastante firmeza y si logra dominar, como se espera, la huelga de telegrafistas, podrá aprobar en plazo breve los presupuestos.

**Nuevo académico**

Ha sido elegido miembro de la Real Academia de la Lengua el conde de la Mortera, don Gabriel Maura y Gamazo.

La ex reina Amelia

La ex reina de Portugal estuvo almorzando en el Palacio real.

Después se trasladó a la residencia del infante don Carlos.

A las ocho y veinte, en el tren expreso de Andalucía, marchó la augusta da-

ma a Sevilla, para desde allí dirigirse a Villamanrique.

**Jornada regia**

Se asegura que la reina doña Victoria marchará a Sevilla en los primeros días del mes de mayo, para pasar una temporada en Andalucía.

Madrid, 25, 22:12 h.

**La mañana del Presidente**

El presidente del Consejo de ministros, señor Maura, estuvo esta mañana en Palacio despatchando con el Rey.

Después se trasladó a la Presidencia, donde recibió la visita de los señores Silló y Ossorio Gallardo.

**Constitución de una Junta**

Ha quedado constituida la nueva Junta de Aranceles y Valoraciones conforme a las últimas disposiciones del Ministerio de Hacienda.

**Firma regia**

El rey ha firmado los siguientes decretos:

De Instrucción pública: Nombrando inspector de enseñanza a don José Rogelio Sánchez.

Jubilando al ingeniero Geográfico don Francisco Navarro.

De Fomento: Inspector del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos a don José Gascón.

**La Comisión de Presupuestos**

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la Comisión de Presupuestos.

Asistió a la reunión el ministro de Hacienda, señor Lacierva.

La Comisión adelantó mucho en sus trabajos, despatchando los dictámenes que había pendientes, quedando terminada su labor.

Se aceptaron las modificaciones introducidas recientemente en las plantillas del personal de Correos y Telégrafos.

**Clausura del Congreso Médico**

La clausura del Congreso de Medicina se había anunciado para esta tarde en el teatro del Centro.

Se cambió la hora con objeto de poder celebrarlo en el Paraninfo de la Universidad Central, pero esto dió motivo para que muchos congresistas llegasen tarde a dicho acto.

Se ocasionaron con este motivo varias protestas y enfonces el ministro de la Gobernación, señor Goicoechea, que estaba presente para presidir la sesión, dijo que se aplazaba la clausura hasta mañana.

Madrid, 25, 16:30 h.

**Luto palatino**

Se ha dispuesto que la corte vista de luto durante seis semanas con motivo del fallecimiento de la condesa de París.

Madrid, 25, 11:59 h.

**Conferencia de Besteiro**

En el Ayuntamiento de esta corte ha dado su anunciada conferencia el diputado socialista, señor Besteiro, acerca del problema de las viviendas.

Afirmó que este problema no se resolvería hasta que se implantase el régimen de socialización de la propiedad.

Mientras tanto llega ese momento, que el señor Besteiro no cree lejano, estima que la actuación del Ayuntamiento debe orientarse en el sentido de construir casas baratas para poder establecer con ellas el precio regulador de los alquileres.

Se extiende en consideraciones sobre las leyes sociales establecidas y otras que a su juicio deben implantarse inmediatamente, y termina diciendo que si los ricos no quieren pagar los seguros contra las enfermedades, las revoluciones tendrán que pagarlo.

**Una conferencia**

En el Centro Ibero-Americano ha dado una conferencia el magistrado don Mariano Avellón, acerca de las reivindicaciones justas de las mujeres en lo relativo al ejercicio de los derechos privados.

## HACIENDA

**Juntas administrativas**

Ayer, 25, celebráronse en el despacho del delegado de Hacienda, bajo su presidencia, las juntas administrativas que a continuación consignamos:

Una contra Antonio Benítez, morador en el barrio de San Roque, de esta capital, que fué sorprendido cuando clandestinamente pretendía pasar por la frontera conduciendo 30 kilogramos de azúcar y 15 de alubias.

La Junta acordó el decomiso de la mercancía e inhibirse del asunto en favor de la Aduana.

Otra, por la aprehensión de 40 kilogramos de harina de trigo efectuada en La Codosera.

Esta Junta, que se celebraba sin rito conocido, acordó imponer a la mercancía una multa equivalente al duplo de los derechos defraudados.

Celebróse otra, también sin rito, por el decomiso de 280 kilogramos de harina de trigo que fueron hallados en la frontera portuguesa por la parte de San Vicente de Alcántara.

En esta Junta se acordó la inhibición del asunto en favor del Juzgado.

Otra, como consecuencia de la aprehensión de dos cabezas asnales y 140 kilogramos de patatas, abandonados en la frontera en término de Oliva de Jerez.

Además de que pasase el asunto al Juzgado para su resolución, la Junta acordó el comiso provisional y la venta en pública subasta del género y caballerías, objetos del procedimiento.

**Prórrogas**

Las últimas prórrogas de seis meses que, para la liquidación de testamentarias se han concedido por el señor delegado de Hacienda de la provincia, han correspondido a los causahabientes de los señores siguientes:

De don José Hernández Nava, que falleció en Olivenza.

De doña Catalina Fernández Aceituno, de Castillancho.

**Recaudación**

La obtenida durante el día de ayer por las oficinas de esta Delegación de Hacienda, alcanzó la cifra de 3.533 pesetas, repartidas como sigue:

Utilidades, 492 pesetas.

Derechos reales, 296 ídem.

Gas y electricidad, 303 ídem.

Impuesto pagos, 610 ídem.

Aduanas, 890 ídem.

Demás recursos, 12 ídem.

Consumos, 750 ídem.

## AUDIENCIA

**Sorteos de jurados**

Verificados en las Salas primera y segunda de nuestra Audiencia provincial los sorteos de jurados para la formación del alarde en las mismas, según venimos anunciando, y por considerarlo de gran interés para los distritos a que dichos sorteos se han referido, publicaremos el resultado de los mismos en el número próximo.

**Señalamientos para el día 28**

**Sección 1.ª—Juicio de derecho**

Juzgado, Badajoz; delito, estafa; procesado, Cosme Rey Jete; defensor, don Jesús Rubio Pérez-Dávila; procurador, don Diego Serrano Becerra.

**Sección 2.ª—Juicios de derecho**

Juzgado, Mérida; delito, hurto; procesada, María Luisa Sánchez Sánchez; defensor, don Mariano Larios; procurador, don Diego Serrano.

Juzgado, Mérida; procesado, Ernesto García Serrano Torres; delito, estafa; defensor, don Manuel Sardiña; procurador, don Ramón Durán.

Juzgado, Mérida; delito, estafa; procesado, Antonio Escobar Calatrava; defensor, don Mariano Larios; procurador, don José Sánchez.

Vea usted en 3.ª plana los anuncios gratuitos

**\*OFERTAS QUE SE HACEN,\***

## CORREO DE LA MAÑANA

**SE VENDE EN MADRID**

Puesto de periódicos de Demetrio Esteban Sánchez. Puerta del Sol, núm. 11.

Calle Mayor, números 4 y 6, kiosco de periódicos.

## EL SERVICIO DE TELÉGRAFOS

**La situación tiende a normalizarse**

(POR TELÉFONO)

Madrid, 25, 16:30 h.

Tan pronto como se reparen averías en Madrid se ampliará el servicio a otras muchas estaciones.

Donde se nota más escasez de personal es en el Centro de Madrid, pues después de los empleados que hicieron su presentación anoche, no han reanudado el servicio ninguno más.

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha manifestado que hoy se abrirá la Central de Telégrafos de esta corte y que aumentan considerablemente las adhesiones al Gobierno, quedando abiertas al público otras varias estaciones, de todo lo cual se irá dando cuenta detallada.

## LA LUCHA EN RUSIA

(POR TELÉFONO)

Londres.—Radiograma del Gobierno ruso.

El enemigo apoderóse de Cronzbug, en el frente estoniano.

Al Sudeste de Cakenze, evacuamos Calushaini y al Este, recuperamos varios pueblos.

Rechazamos ataques en otros sitios.

Las tropas siberianas, después de un violento combate con los bolcheviks, apoderáronse de Igherrik, Cuina, Euflar y Farratut.

Cogieron 25.000 prisioneros, un tren blindado y seis cañones, además de mucho material de guerra.

El avance de los siberianos determina gran pánico entre los rojos.

Quedado Onik en poder de fuerzas rusas procedentes de Arkangel.

Madrid, 25, 11:58 h.

## MILITARES

**Gobierno Militar**

**Servicio de la plaza, para hoy**

Parada, Gravelinas.

Jefe de día, señor comandante de Villarrobledo don Juan Rodríguez Gómez.

Imaginería, señor coronel de Gravelinas don Daniel Manso Miguel.

Hospital y provisiones, 12.º capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Llopis.

## LA LANGOSTA

Según nos informan en el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, son ya varios los presidentes de Juntas de Plagas del campo que comunican el principio de la avivación de la langosta.

Con tal motivo, y ante la necesidad de atajar lo más pronto posible el daño, se circulan órdenes para la campaña de extinción y se pide por dicho Consejo provincial a la Dirección general de Agricultura el rápido envío de trochas de zinc y gasolina a los depósitos establecidos al efecto en diferentes puntos de la provincia.

Dichos materiales de extinción serán distribuidos entre las referidas Juntas locales como ayuda de sus ingresos.

También se nos informa en el aludido Consejo que la mayoría de los presidentes de Juntas locales, a los que se interesó con carácter urgente la habilitación de edificios apropiados para almacenar dichos materiales, han contestado manifestando haber cumplimentado el orden.

## MULTAS

Por la Junta local de Reformas Sociales se han impuesto las siguientes multas, que han sido ratificadas en la sesión del día 22 del corriente mes:

A don Jesús Turza, barbería, por tener abierto fuera de las horas marcadas por la ley.

A don Salvador Gregori, barbería, por la misma causa.

A don Teodoro Macedo, droguería, por tener abierto después de las horas fijadas por la Junta local.

A don Ignacio Sánchez Reina, sastre, por apremiándolo por la multa que le fué impuesta el 17 de octubre próximo pasado por infracción de la ley del Trabajo.

A don Luis Burgos, barbería, apremiándolo igualmente por la que le fué impuesta el 19 de octubre del pasado año.

A don Manuel Pizarro, barbería, se le hace igual apercibimiento que al anterior.

## SITIOS

donde puede usted suscribirse a "Correo de la Mañana,"

EN MADRID  
Librería de Fernando Fé.—Puerta del Sol, núm. 15.

EN BARCELONA  
Librería «Verdaguer».—Rambla del Centro, núm. 5.

EN BADAJOZ  
Librería y Papelería de Florencio Ger.—Plaza de la Constitución, número 14.

Librería de Manuel Durán.—Meléndez Valdés, núm. 15.

Estanco de la calle Meléndez Valdés, núm. 4.

La Estrella.—Plaza de la Constitución, núm. 10.

Y en la Administración del periódico, que despacha día y noche.

## Las comunicaciones telefónicas

(POR TELÉFONO)

Madrid, 25, 16:30 h.

Esta tarde se ha anunciado en la Central de Teléfonos Interurbano que a dicha hora estaba restablecida la comunicación con todas las estaciones de España.

## La huelga fracasa—Los telegrafistas al trabajo

(POR TELÉFONO)

Madrid, 25, 22:23 h.

Se han presentado en el Centro de Telégrafos de esta corte, solicitando su readmisión y haciendo protesta de acatamiento a los poderes legítimos del Gobierno, cuarenta oficiales de dicho ramo y 50 auxiliares.

En una nueva reunión celebrada por el personal huelguista, se ha acordado que vuelvan más al trabajo.

Por este motivo se cree que esta noche y mañana se presentarán muchos más.

También han aumentado las comunicaciones telefónicas, transmitiéndose ya servicio para muchas poblaciones.

## Disgusto entre los aliados

(POR TELÉFONO)

Madrid, 25, 22:40 h.

Dicen de París que a consecuencia del manifiesto suscrito por Wilson se ha retirado de la Conferencia de la Paz la Delegación italiana.

## LA HUELGA SE SOLUCIONA

(POR TELÉFONO)

Madrid, 25, 16:30 h.

Se anuncia que mañana entrará la huelga de telegrafistas en una fase de franca solución.

## POR TELÉFONO

Madrid, 25, 11:59 h.</

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ. Cuentas corrientes con interés. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

fugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas. Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza

LA ESTELLESA, Servicio extraordinario a la función de Bótoa que tendrá lugar el domingo día 27.

PRIMER COCHE: Saldrá de Badajoz a las ocho de la mañana, y de la Ermita de Bótoa a las cinco de la tarde. SEGUNDO COCHE: Saldrá de Badajoz a las diez de la mañana, y de la Ermita de Bótoa a las siete de la tarde. PRECIO DEL BILLETE IDA Y VUELTA: Delanteras y Berlinas, 750 pesetas.—Interior, 6 pesetas.

ANUNCIO

Don Ramón E. Losada, delegado de Hacienda de esta provincia. Hago saber: Que el día 26 del actual tendrá lugar en la Sección de Palmas de la Aduana principal de esta capital, sita en la plaza de Alfonso XII, y a las diecisiete, la venta en pública subasta de dos cabezas asnales y 140 kilogramos de patatas; advirtiéndose que no se admite postura menor a la tasación, y que los derechos reales y gastos de publicación serán de cuenta del comprador.

Santa Bárbara

Probados los exquisitos jarabes para refrescos fabricados por Miguel Nieto Marin. Marca «Santa Bárbara». Precio: arroba de 16 litros, 41 pesetas con envase. Zarza o limón, clase garantizada. Pédid amonillado fino 5.º y cerveza Cruz del Campo. NUEVA, 11. Teléfono número 65. —ALMENDRALEJO— MANUEL SOLIS, electricista. Prim, 36. Teléfono 285.

De los de casa

El doctor Bardají. En el Congreso Nacional de Medicina de Madrid, ha intervenido en representación de todos los compañeros médicos de la provincia de Cáceres, nuestro querido amigo el doctor Bardají. Toda la prensa de Madrid dedica grandes elogios a la obra realizada por tan culto y competente médico. El ABC especialmente alaba al señor Bardají en unos términos tan laudatorios, que llega a afirmar que es hermosísimo su trabajo, el mejor y el más eficaz de todos los del Congreso para la clase médica.

Otro de los diarios que figuran a la cabeza de la prensa de España, El Sol, dedica al señor Bardají una reseña que entre todas reproducimos, sintiendo no copiar las demás porque nos falta espacio para ello: «Conferencia del doctor Bardají. Previsión médica. Con motivo del Congreso Médico, el doctor Bardají ha dado en la Universidad una conferencia de interés para las profesiones sanitarias de España. He aquí una síntesis. La clase médica, y en general las clases sanitarias, tiene sin resolver uno de los problemas que más ensombrecen y atormentan su vida. Es el del calvario que tienen que sufrir los compañeros que caen inválidos o llegan a viejos y no pueden ejercer su profesión; es, sobre todo, la vida tormentosa, llena de miserias, humillaciones y peligros morales que su muerte prepara a sus viudas y a sus huérfanos. Expone las tentativas que la clase médica ha hecho para resolverlo y señala la causa de su fracaso. Cuenta cómo lo está resolviendo el Montepío médico de Cáceres y el secreto de su éxito. Con abundantes razones demuestra que una mutualidad nacional podría resolverlo aún más fácil y definitivamente para todos los ciudadanos que ejercen las profesiones sanitarias en España. El doctor Bardají expone luego, en trozos sobrios y expresivos, un proyecto de Mutualidad médica nacional. Propiciaría a sus socios pensiones vitalicias de invalidez y de vejez y pensiones vitalicias para sus viudas y huérfanos; en una segunda etapa defendería a los asociados contra los otros riesgos que amenazarán su hogar. Las bases de sus seguros habrían de ser técnicas; su administración sería encomendada al Instituto Nacional de Previsión. Los recursos para constituir los capitales o pensiones serían unos personales, otros debidos a la solidaridad de la clase, otros, finalmente, a la cooperación de los que reciben el servicio sanitario. Su régimen sería de una amplia descentralización. En el período transitorio se atendería de un modo preferente a los que son hoy ya viejos y a los inválidos.»

NOTICIAS

En la Administración de este periódico se halla depositado un llavero que un caballero encontró en la calle de Calatrava. La persona que lo halla perdido, puede pasar a recogerlo, acreditando ser su dueño. —Hoy 26 estará expuesto durante todo el día, S. D. M. en el Sagrario de la santa Iglesia Catedral; a las seis de la tarde se rezará el santo rosario y se dará la bendición con el Santísimo.

A LAS SEÑORAS

Don Pedro Barrio, Atocha, 34, Madrid, pone en conocimiento de su distinguida clientela que hasta el día 5 del próximo permanecerá en esta su viajante don José Pérez, con el extenso muestrario de su fabricación en edredones, colchas de seda Nausouh y encaje, corintajes de Etamin, hilo y tul, y ropa blanca fina, especial para equipos de novia. Previo aviso al hotel Dos Naciones, donde se hospeda, pasará a domicilio con el muestrario.

Comisión vendedora de rastrojeras DE SANTA MARTA

Se venden en pública subasta el día 27 del presente mes, desde las diez de la mañana, los aprovechamientos de espigas, gramas y pastos de este término, dividido en 14 lotes, con buenos abrevaderos, por el procedimiento de pujas a la llana, bajo el tipo que figura en el pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en la oficina. Santa Marta, 14 de abril de 1919.—La Comisión.

Sesión municipal

Para hoy, a las siete, en segunda convocatoria, está citada la Corporación municipal con objeto de celebrar sesión ordinaria, habiéndose redactado la siguiente orden del día: Expedientes de lactancia y de beneficencia. Inclusión en el padrón de pobres. Distribución de secciones para la nueva Junta de asociados. Peticiones de vecindad. Oficios de la Junta de obras públicas. Instancia de doña Manuela Martínez. Expediente instruido al auxiliar de Contaduría don Alonso Barragán. Oficio del administrador del Cementerio. Dimisión del administrador de Mercados. Informes de las comisiones de Ornat y de pensiones de obreros.

CARTAS AL «CORREO»

Querida amiga: bien debes pasarlo, cuando no das señales de vida; ya comprendo, el campo, la primavera, Joaquín que te hace algunas visitas; no digas que no, que yo bien lo sé, le he visto cruzar con su briches y medias botas por aquí el otro día. Pero de seguir en esa, Ana amiga, vendrás convertida en factors.

Mira que preguntarme los modelos de primavera. Yo para contestar a tu pregunta te mandaré mañana, bien certificados, un número de Pictorial y el último de La Femme Chic, en los que encontrarás, según los que los escriben los últimos mugidos.

Pero ya sabes, amiga, que por dos razones, no soy partidaria de este sistema; primera que las modas de primavera son impuestas como todas de París y New York y no me engañaré si te digo que las modas de hoy día nos las imponen las elegantes del fio Sam, los yanquis reyes del petróleo y del acero, son también ya reyes de la moda, así que los figurines venían con meses de retraso y en modas se sigue el proverbio inglés, el tiempo, grano de oro, y la segunda y principal que no será nunca elegante si no creas, y no me refiero a que hagas un maniquí de Paquin o de Chanell pero sí que completes los pequeños detalles, y tén en cuenta Ana amiga, que estos pequeños detalles son los que dan patente de elegante y estos por tanto no se ven en todas. Así, pues, que hoy te contaré tres cosas de última mano, y en mi próxima te daré modelos para que tú luego delante de tu maniquí, le pongas los adornos que tu imaginación femenina cree.

La moda americana que es, aunque cuatro artistas de guardarropía te digan lo contrario, pensando en su último viaje a París, aunque puedo asegurarte que no pasaron de La Albuera, y eso en una jira de Luises), es la que impera; tiende a la uniformidad del traje, es decir a nada de eso que tú te pones, pues comprenderás, Ana, que aquella falda negra, con blusa roja y medias café que llevabas el otro día en Castelar...

Estos tres detalles que te decía antes, son el bolso, los guantes y los zapatos; y no te hablo de las medias, porque quedan incluidas en éstos, sean los tres del mismo color; y aquí está, Ana, lo difícil, pues si tomas para tus guantes el amarillo, no vendrá bien a tus zapatos; y si para éstos el avellana, no hará buen juego un bolso del mismo color, así que en esto te recomiendo el gris, que es color a propósito para los tres.

Claro que siendo esta moda neoyorquina, exige el guante americano de puntado por fuera y broche en sentido inverso al que ahora se lleva. El zapato forma Villers, sin lazo alguno, ni ringurango, recuerda mucho este zapato al escarpín de baile. El bolso tiene forma de cono invertido, se cierra por medio de una cinta del mismo color que la tela, que lleva unas anillas de madera recubiertas también de tela, que cubren completamente ésta (la cinta).

Este tresillo se ha puesto mucho en las comidas bailes de los grandes hoteles, de aquí la forma escarpín del zapato. Contesto a tu otra pregunta: Aquí todo igual; el otro día fué el santo de Gloria y en su casa se reunió toda la sociedad bien de ésta: María Jesús de Miguel, Pilar de la Rosa, las señoritas de Martine, la de Caurras, Juanita Alba, en fin, todas. De teatro, igual y de bailes, cero; los niños, ¡y qué niños! prefirieron los toros al dansant, luego pasaban a nuestro lado; al ver esto se me quita la afección, los muy bobos y se crearán que nos hacen falta para algo, ¡qué bobos!

Tuya, MARQUITINA.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo, desde oscurecido.

REPRESENTANTES

Se necesitan dos para las provincias de Badajoz y Cáceres, para una Asociación de gran importancia establecida en Madrid. Tiene nombrados 39 en toda España. Se desea persona seria y de buenos informes, con tres mil pesetas de garantía médica. Infrú presentarse sin estas dos condiciones. Informes, Hotel La Madriena, Mérida. Horas: de diez mañana a una y de seis a ocho tarde, todos los días. R. B. O.

HUELGA TERMINADA (POR TELÉFONO)

25, 11:59 h. Dicen de Berlín que se ha terminado la huelga de los empleados de los Bancos.

POR TELEFONO

25, 22:28 h. Consejo de ministros. Se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia, dedicándose especialmente al estudio de los problemas agrarios de Andalucía y de la huelga de los telegrafistas. Se despacharon varios expedientes de trámite. Se ha reservado el detalle de los acuerdos adoptados en el Consejo, suponiéndose que en lo referente al conflicto planteado por los telegrafistas se acordaría persistir en la aplicación gradual y enérgica de las medidas adoptadas en anteriores consejos. 25, 15:40. Acuerdos del Capitán general. Dicen de Barcelona que el Capitán general de aquella región ha dispuesto que se abra una información en las fábricas y talleres para averiguar quiénes son los culpables de los actos delictivos realizados con motivo de las huelgas e imponerles en su caso las correspondientes sanciones. Una epidemia. Comunican de Palencia que se extiende por dicha provincia la epidemia gripal, causando estragos de importancia. Las víctimas de dicha enfermedad suman ya en número crecidísimo. Los conflictos sociales. Comunican de León que se ha solucionado la huelga de tipógrafos. Desde el día 2 de mayo se reanuda la publicación de los periódicos locales, hace mucho tiempo interrumpida. En Alicante se ha reanudado la huelga de los obreros del ramo de construcción. En Ecija (Sevilla) continúa el paro general. Consejo de ministros. (Depositado en Madrid el 24 a las 23 y recibido con retraso después de cerrar nuestra última edición.) Se ha facilitado una extensa nota oficial del resultado del Consejo de ministros celebrado en Palacio. El señor Maura, en su discurso, dijo que era propósito del Gobierno hacer un llamamiento al país para resolver de una manera eficaz y justa los problemas sociales. Añadió que era urgente ir a las Cortes para aprobar los presupuestos. Este Gobierno mantendrá la política nacional de los anteriores. Respecto a la huelga de los telegrafistas, el Gobierno se muestra dispuesto a sostener el principio de autoridad y a castigar a los culpables. Estos son los extremos más esenciales de la expresada nota oficial. 25, 17:50 h. El «Alfonso XIII», en peligro. Dicen de París que el trasatlántico español Alfonso XIII, que dirigiese a New York, procedente de Francia, encalló cerca de una isla, cuya situación no se determina en el despacho. Acudieron cuatro remolcadores, logrando ponerle a flote y conducirlo a un puerto inmediato. Viaje rápido. Comunican de Tolón que el teniente

LA CUESTIÓN ITALIANA (POR TELÉFONO)

25, 12 h. Noticias recibidas últimamente de París afirman que, debido a gestiones de Lloyd George, el ministro italiano Orlando aplazó su marcha. Se reanudarán las negociaciones para buscar una solución a la cuestión italiana, renaciendo de nuevo los optimismos.

SE ARRIENDA a pasto y labor y fruto de bellota «El cuarto de la Charca» de la dehesa «Ejido del Campo», término de Villar del Rey. Posee abundante agua y está toda murada. Para tratar con don Sancho Nevada, en Puebla de la Calzada. Se venden cinco vagones de CEBADA de clase superior; para tratar, diríjase a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz, calle Ramón Albarrán, 22, principal, derecha. Para muebles elegantes, EL TRILINFO. Para artículos fotográficos, EL TRILINFO. Para objetos para regalo, EL TRILINFO. Para gramófonos y discos, EL TRILINFO. Para habitaciones completas, EL TRILINFO. Precios sin competencia. VILDA E HIJOS DE FRANCISCO RAMALLO. No confundirse. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Badajoz. SEÑORAS, se plisa toda clase de tela para vestidos, en Zurbarán, 5, principal.

Iradier hizo el trayecto desde Barcelona a dicha capital en avión, con una velocidad de ciento sesenta kilómetros por hora. Llegó felizmente. Contra el bolchevismo. También anuncian de Berlín que Elberch, ha declarado que Alemania opone un dique al avance del bolchevismo. El rompimiento de este dique ahogaría al mundo entero. 25, 22:38 h. Votación de una ley. Dicen de París que el Senado francés votó la ley estableciendo la jornada de ocho horas, como máxima, para toda clase de industrias. 25, 11:59 h. La Conferencia de la Paz. París.—La comisión alemana que viene para tomar parte en los últimos frágiles de la Conferencia de la Paz, se compone de sesenta y cinco personas. Vienen además como agregados para el servicio de la Comisión, cuarenta telegrafistas alemanes. Se activa la redacción del tratado de paz, que contendrá miles de artículos. Los alemanes firmarán el tratado a reserva de ratificarlo en su Parlamento. En Versalles está todo dispuesto para recibir a los delegados alemanes. Se ha organizado un servicio especial de policía con este objeto. Los comisionados se hospedarán en los hoteles Refervaim y Vajel y se ha dispuesto una instalación especial para que puedan trasladarse al palacio donde se celebran las conferencias por el parque y sin necesidad de salir a la calle. Al día siguiente de llegar los delegados alemanes se les entregará el tratado para su estudio. 25, 15:40. Congreso socialista. Dicen de Amsterdam que mañana se reunirá el Congreso socialista internacional organizado en dicha ciudad. Asistirán delegados franceses, ingleses, alemanes, austriacos y belgas. 25, 11:55. La situación de Alemania. Dicen de Berlín que se ha reanudado el trabajo en varias cuencas mineras. El Tratado de paz. Se insiste en que el Gobierno actual de Alemania está bastante dividido en cuanto a la apreciación del tratado de paz próximo a firmarse con los aliados. Para asistir a la Conferencia. Comunican de Berlín que el mariscal Foch ha anunciado al Gobierno alemán que ya pueden partir para Francia los delegados alemanes que han de asistir a la Conferencia de la Paz, encargándose al propio tiempo que anuncien anticipadamente su salida. El viaje por el territorio francés se dispondrá de suerte que la llegada a Versalles tenga lugar de noche. Los delegados tendrán plena libertad de acción para comunicar telegráfica y telefónicamente con su Gobierno. Disfrutarán también del privilegio de la valija diplomática. Por ahora pueden ser tres los miembros que entren a formar parte de la Conferencia.

DE INTERÉS

«La Mutualidad Escolar». Acaba de publicarse La Mutualidad Escolar, su influencia en la educación y en el progreso social, trabajo premiado en el último Concurso organizado por la Asociación Nacional de la Prensa de Seguros, por León Leal Ramos, abogado, director de la Caja de Ahorros de Cáceres, delegado en Extremadura del Instituto Nacional de Previsión, inspector provincial del Trabajo. Del contenido de este libro da idea su índice, que es como sigue: Dedicatoria, introducción, lo que son las mutualidades, la escuela y la mutualidad, por la mutualidad a la práctica del ahorro, por la mutualidad a la práctica de la previsión, por la mutualidad al robustecimiento de la voluntad, por la mutualidad a la perseverancia, por la mutualidad a la supresión del favoritismo corruptor, por la mutualidad al imperio de la ciencia, por la mutualidad a la solución del problema económico de la juventud y de la vejez, por la mutualidad a los seguros sociales, por la mutualidad al seguro técnicamente organizado. Por la mutualidad al desarrollo del espíritu de asociación, por la mutualidad a la armonía y solidaridad social. (El socorro de enfermedad y funerario). Por la mutualidad a la estimación de las pequeñas cosas y al aprovechamiento del tiempo, por la mutualidad al progreso de la industria, por la mutualidad a la sanidad pública, por la mutualidad a la preparación para los menesteres de la vida en general y de la vida ciudadana, trascendencia educativa extraescolar de la mutualidad, la mutualidad no sólo interesa a los alumnos pobres, las mutualidades de niñas, observación final.

He aquí el prefacio de tan interesante libro: Cuando leí el programa, que contiene los temas del concurso organizado por la Asociación Nacional de la Prensa de Seguros, sentí una impresión confortante y alentadora para mis entusiasmos de modesto divulgador y panegirista de las Mutualidades Escolares al llegar al tema V y ver que en él se sometía a la consideración de los estudiosos la influencia que aquellas asociaciones infantiles ejercen en la educación y progreso social. Harto significativo es el hecho de que la expresada Asociación Nacional, con toda la autoridad que le dan la competencia y los prestigios, forjados en el yunque de continua labor de investigación y propaganda, de los individuos que la forman y de los que la rigen y gobiernan, haya incluido entre los temas de seguros el referente a la eficacia bienhechora de las Mutualidades Escolares, de esas instituciones cuya labor silenciosa y trascendental aún no se estima, y con la generalidad apreciable, en lo mucho que vale y significa; siendo buena prueba de ello el relativo escaso número de las que se cuentan en algunas regiones, a pesar de los estímulos del Ministerio de Instrucción Pública y de las facilidades que dan, para su marcha administrativa, con afán de fomento, la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar y el Instituto Nacional de Previsión. Aún es mucho, a pesar de los siete años que hace se publicó el Real decreto sobre Mutualidad Escolar, lo que nos falta para llegar a la meta que el señor Bullón señalaba en su discurso de Valencia, para que contemos una Mutualidad Escolar en cada

JERONIMO FORRE GONELL

Propietario de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz. PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En BADAJOZ, HOTEL GALEA, fijamente, todo el día 17 y la mañana del 18 de cada uno de estos meses: febrero, abril, junio, agosto, octubre y diciembre, en ALMENDRALEJO, FONDA MADRIENA, el día 19, y en ALMENDRALEJO, HOTEL EUROPA, el día 20 de cada uno de los mismos meses expresados.

COMUNIDAD de Labradores de Montijo.—El día 4 del próximo mes de mayo tendrá lugar en las oficinas de la Comunidad la subasta de catorce trozos, con buenos abrevaderos, que están divididos los aprovechamientos de espigas y gramas, con cabida aproximada en total de 5.500 fanegas.

En la Secretaría de la Comunidad se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones y demás antecedentes de dicha subasta. Montijo 26 de abril de 1919.—El presidente, Pedro Miguel Rodríguez Bautista.

¡Más higiene!

Ya que a nuestras autoridades no se les puede exigir otras cosas, lo menos que podemos pedirle es higiene. Para desgracia de todos la capital está un poco abandonada de limpieza, y por si eso fuera una pequeña distracción, existen unos sifones que dan el vértigo al vecindario. En la calle Benegas, esquina a la de Bravo Murillo, hay tres foquitos de perfumes que atontan. Esperamos que el señor Alcalde de las órdenes oportunas a fin de que a los vecinos de mencionadas calles se les exima de tan desagradables perfumes.

COMUNIDAD DE LABRADORES DE ALMENDRALEJO

El día 4 de mayo próximo, y a las diez horas, tendrá lugar, en las oficinas de expresada Comunidad, la subasta del aprovechamiento de unas 6.000 fanegas de rastrojera, de este término, divididas en 16 lotes con sus correspondientes abrevaderos. El pliego de condiciones y demás antecedentes, se encuentran a disposición del público en dichas oficinas. Almendrales 16 de abril de 1919.—El presidente, José Carrasco.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

COMISIÓN MIXTA DE RECLUTAMIENTO

Continúan los juicios de revisiones de los mozos de la provincia, en el local designado para estos fines en el palacio de la Diputación provincial.

He aquí la relación detallada de pueblos y de los mozos presuntos inútiles, con expresión de los fallos recaídos.

Usagre.—Reemplazo de 1919: Manuel González Samedá, pendiente de observación; Manuel Jaramillo Maya, Angel Alvarez Samedá y José Reales Calero, exceptuados del servicio en filas; Juan Rodríguez Agudo, José Casañón Vázquez, Ignacio Díez Espinosa y Evaristo López Gordillo, soldados; Manuel González Gómez, soldado; Joaquín Perico Vizueté y José Martínez Bobantes, excluidos totalmente del servicio militar.

Reemplazo de 1918: Antonio Nodal Rodríguez, exceptuado del servicio en filas; Anselmo Peligros Laguna, excluido temporalmente del contingente, y Eugenio Prior Serrano, exceptuado del servicio en filas.

Reemplazo de 1917: José Moreno Gualdamez, Antonio Prior Merchán, Casimiro Zambrano Díez, Nícomedes Domínguez González, Manuel Escudero Vicente y Francisco Saucedo González, exceptuados del servicio en filas; José Gordo Elías y Guillermo Saucedo Ortiz, excluidos temporalmente del contingente.

Reemplazo de 1916: Adolfo González Vera, excluido temporalmente del contingente; Florencio Vizueté Buenavista, Federico Arnao Vázquez y José Cantos Campillo, exceptuados del servicio en filas.

Feria.—Reemplazo de 1919: José Najarro Ladera y Felipe Becerra Leal, pendientes de observación; José González Mendoza, Ricardo Carbajal Cornejo, Javier Indias Salguero, José Ladera Picón, Juan Guzmán Najarro y Bonifacio Lobato Fernández, excluidos del servicio en filas; Lorenzo Benítez Baena, excluido totalmente del servicio militar; Manuel Flores Pagador, soldado, y Angel Leal Fernández, prófugo.

Reemplazo de 1918: Anselmo Fernández Tena y Ricardo Salguero Fernández, excluidos temporalmente del contingente; Pablo González Tejada, Ventura Cruz Bravo, Felipe Galindo Noriega y Manuel Fernández Flores, exceptuados del servicio en filas; Domingo Jaramillo Lobato, pendiente de observación; Manuel Guzmán Cortés, soldado.

Reemplazo de 1917: Lorenzo Cortés González, Antonio Lobato Galindo, Pío Franco Noriega, Antonio González Muñoz, Quirico Fernández Matamoros, Antonio Noriega Ramírez y Serafín Alfaro Rico, exceptuados del servicio en filas; Cándido Muñoz Méndez y Nicasio Salguero Indias, excluidos temporalmente del contingente.

Reemplazo de 1916: Joaquín Cortés Salguero, Juan González González, Hipólito González Salguero y Joaquín Salguero García, exceptuados del servicio en filas; Francisco Díaz Sánchez, Miguel Flores Muñoz y Alfonso Carvajal Carmona, excluidos temporalmente del contingente, y Simón Ladera Viñuela, soldado.

Valle de la Serena.—Reemplazo de 1919: Francisco Granado Valor, Juan Sánchez García, Antonio Garrido Nogales e Ignacio Carrillo Nogales, exceptuados del servicio en filas; Pedro Hurrado Caballero y Martín Mateos Romero, excluidos temporalmente del contingente; Nicanor García Carrasco y Casto Godoy Caballero, soldados; Luis León de Nogales Bolaños, pendiente de presentación hasta el próximo día 7; Antonio Romero Sánchez, excluido totalmente del servicio militar; Aurelio Godoy Carrasco, pendiente hasta el próximo día 7 del reconocimiento facultativo de un hermano.

Reemplazo de 1918: Marcelino Muñoz Morales, Eugenio Valor Horrillo y Francisco Benítez, exceptuados del servicio en filas. Reemplazo de 1917: Claudio Sánchez Murillo, Antonio Granado Tamayo, Diego Caballero Carrillo, Leonardo Valor Fernández, Urbano Garrido Montueto, Fermín Algaba Gómez y Emilio Romero

Pozo, exceptuados del servicio en filas, Alfonso Carrasco Merino, pendiente del reconocimiento de su padre por los médicos de Quintana don Aniceto Blázquez y don Antonio de la Cruz Coronado. Reemplazo de 1916: José Carrasco Montecelo y Francisco Pozo Horrillo, exceptuados del servicio en filas; Juan Dávila Hoyos y Angel Murillo Caballero, excluidos temporalmente del contingente; José Godoy Sánchez, pendiente de observación y José Caballero Godoy, pendiente de la observación de su padre.

Fregenal de la Sierra.—Reemplazo de 1919: José Romero Durán, José Domínguez Antúnez y Esteban Carrasco Barroso, excluidos temporalmente del contingente; Domingo Adame Regalado, Gregorio Pérez Nogales, José Pérez Carrasco, Juan Durán Núñez, Leopoldo Badajoz Cabrera, Agusín Romero Parra y Eleuterio Borrego Ortega, exceptuados del servicio en filas; José Chamorro Rebollo, Luis Carmona Moreno, Sixto Rodríguez Galván, Manuel Chamorro Cordero y Francisco Domínguez Moreno, excluidos totalmente del servicio en filas; Angel Pavo Boza y Juan Gutiérrez García, pendientes de ser fallados y reconocidos ante la Comisión mixta de Sevilla; Gregorio Rebollo Barragán, Francisco Gallardo Gallardo, Antonio López Aranda, Policarpo Pardo Gómez, José Pérez Trinidad y Leonardo Blanco Díaz, soldados; Carmelo Oliva Deocarís, pendiente de presentación hasta el día 7; Antonio Sánchez Somoano y Eustaquio Galván Rodríguez, pendientes de observación; Tomás Gómez Garrido, Vicente Blázquez Gil y Félix González Benítez, prófugos; Juan Moreno González, pendiente hasta el día 7 del reconocimiento de un hermano; Antonio Martín Cuevas, útil en cuanto a su defecto físico y pendiente de la partida de matrimonio de su hermano. Reemplazo de 1918: Nemesio Pérez Martín y Nicanor Galán Hidalgo, excluidos temporalmente del contingente; José Lobo García, útil en cuanto a su defecto físico y pendiente de justificar que mantiene a hermanos huérfanos; Hilgimo Sardiña Fernández, Juan Luna Rodríguez, Cipriano Magro Agudo, Gabriel García García, Eusebio Infante Barroso, José Infante García, Antonio Ruidíaz Trujillano, Valentín Luna Regalado, Eugenio Barrancas Morales y Juan Chamorro Quintero, exceptuados del servicio en filas; Juan Dorado Hernández y Germán Antón Martínez, pendientes de observación; Mafias Dorado Verde, fallecido; Luis Chamorro Guerra, pendiente de la partida de defunción de su padre.

Reemplazo de 1917: Francisco Chamorro Amador, Domingo Cerrada Santana, Fernando Domínguez Hernández, Antonio Villa Sánchez, Enrique Blanco Díaz, Bonifacio Perogil Rodríguez, José Morales Montaña, Juan Serrano Regalado, Rafael Arena Carrasco, Eleuterio Mazon Martínez, Rafael Domínguez Rubio, Ciriaco Ramos Boza, Antonio Villa Serrano, Manuel Pérez Durán, Gracián Marín Martínez y Ramón Pardo Magro, exceptuados del servicio militar; José Montero Agudo, pendiente de acreditar la existencia de su madre, como asimismo de un hermano en el servicio; Ramón de la Rosa Barroso, útil en cuanto a su defecto físico y pendiente de justificar mediante expediente la exención que alega. Reemplazo de 1916: José Aranda García, Feliciano Bravo Coronado, Ro-

man Vázquez Gómez, Jose Galván Serrano, Genaro Pérez Infante: Casto Gil Carrasco, Antonio Rodríguez Gil, Agusín Chamorro Gómez, Rafael Torre Lobo, José Ríos Candalija y Julián Chamorro Verde, exceptuados del servicio en filas; Carlos Bustos Gimeno y Nicasio Marín Márquez, excluidos temporalmente del contingente.

Para hoy están citados los mozos correspondientes a los cupos de La Lapa, Aialaya, Cordobilla, Puebla de Sancho Pérez, Medina de las Torres y Zafra.

Los juicios de revisión comenzarán a las nueve en punto (hora oficial). Mañana domingo, no hay reconocimientos.

El mercado de cereales está completamente encalmado, realizándose pocas operaciones, y las efectuadas únicamente han sido de escasa importancia, sin que sirva de origen para dar firmeza a los precios.

Operaciones hechas Doña Micaela Romano, de Castilblanco, ha vendido 250 lechones de dos meses, pagándose a 55 pesetas.

La misma señora ha vendido 100 lechones de ocho meses, a 81 pesetas cabeza.

En Almodrealejo se ha hecho una importante operación de cerdos, vendiéndose 182 de un año y peso de cuatro arrobas y media, pagándose a 37 duros cabeza.

Esta operación da claramente idea de la firmeza del precio del ganado de cerda, que, como se ve, cotizase a 41 pesetas arroba.

Mercado sevillano Información del día Aceites.—Aunque poca, ha habido alguna entrada en la plaza, esta mañana. He aquí los precios de cotización en el mercado:

Aceites buenos, de 15'85 a 16'00 pesetas los 11 y 12 kilos (arroba). Aceites inferiores, de 16'50 a 16'75 pesetas ídem, ídem.

Cereales.—Garbanzos: Precio de tasa.—de 110 a 115; de 95 a 100 y de 85 a 90 pesetas las diferentes clases de este cereal.

Trigos: De 49'50 a 50'50 pesetas. Habas: Las chicas o cochineras de 41 a 42 pesetas. Las mazaganas o moradas, de 46 a 47 pesetas.

Alpiste: De 150 a 155 pesetas los cien kilos. Maíz: De 46 a 47 pesetas. Cebada: De 32'50 a 33'50 pesetas. Avena: De 32 a 33 pesetas.

Altramuzes: De 43'50 a 44 pesetas. Alverjones: De 38'50 a 39 pesetas. Harinas: Las del país se cotizan a 64 y a 66 pesetas. Las extremeñas a 67 pesetas y las de Castilla, blanca, a 73 pesetas.

Matadero de cerdos.—Abril 25. Existencia anterior, 4; entrados en el día de hoy, 3.—Total, 7.

Salidos.—De tránsito, 0; para el consumo, 5; inutilizados, 0.—Total, 5. Existencia para el día inmediato, 2. Precios para el entrador, 3'68 pesetas; ídem para el tablero, 4'02 pesetas.

Ofertas que se hacen Castilblanco.—Doña Micaela Romano tiene a la venta 500 arrobas de aceite, 400 carneros y cuatro bueyes que pueden servir para carreta.

En esta localidad pueden adquirirse unos 1.200 carneros y 350 ovejas viejas. Almodrealejo.—Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primicias y cuareñas.

Berlanga.—Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes. Campillo de Llerena.—Don Juan Balas Hernández desea vender 80 carneros y 40 borros y borras.

Badajoz.—Don Ramón Montero de Espinosa vende 1.000 palos de eucalipto para cercas, al precio de 1'75 pesetas, en «Casa Colorada», y a dos pesetas sobre vagón Badajoz.

Se vende un buen caballo semental, tipo andaluz, Razón, Salmerón, 80, principal. También se vende una tarriana. Don Urbano Navascués vende corcha a sacar con once años. Benegas, 14, informará.

Talavera la Real.—Se desea tomar en arriendo una dehesa a pasto y labor. Para informes al corresponsal de este periódico. Chelas.—Don Pedro Troca, tiene a la venta 60 vacas de parir.

Don Eduardo Sierra, vende 10 años. Valencia del Mombuey.—Don Antonio Naharro Blanco, tiene a la venta 800 arrobas de corcho.

Compañía D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

COSECHAS

FUNDADA EN EL AÑO 1819

Capital social: 2.000.000. — Reservas: 31.503.000.

Siniestros pagados desde su fundación: 426.658.184'41.

DELEGACION GENERAL: MADRID

DELEGADO EN LA PROVINCIA:

Sabino Camacho de Castro

ZURBARÁN, NÚM. 2.—Teléfono 407

Propietarios:

Viuda e hijos de R. J. Chavarrí Lealtad, 12.—Madrid.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de

CARABANAÑA

Depurativas

Antihépticas

Antibiliosas

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Folleín de «Correo de la Mañana» 111

IVANHOE

FOR

WALTER SCOTT

Traducción de I. Bonet

hija tomaremos las medidas que corresponden a nuestra dignidad.

El pobre Isaac vióse arrojado del preceptorio, sin que de nada le sirvieran sus ofertas y sus súplicas. Así, pues, encaminóse nuevamente a casa del rabino a consultar con él sobre el partido que debía abrazar en tan terrible apuro. Hasta aquel momento sólo le había producido inquietud el honor de Rebecca; pero ahora tratábase ya de su vida.

XXXV

Alberto Malvoisin, el preceptor de la casa de Templestowe, era hermano de Felipe de Malvoisin, de quien ya hemos hablado en capítulos anteriores, y como aquel barón, amigo íntimo y aliado de Brián de Bois-Guilbert.

Alberto sobresalía entre los hombres disolutos y perversos de aquella época; sin embargo, diferenciábase de Brián, en que sabía ocultar sus vicios y su ambición con el velo de la

hipocresía. Si no hubiera sido tan repentina la llegada del gran maestro, nada hubiera notado en Templestowe que no fuera conforme a la severidad primitiva del instituto; sin embargo, no obstante el embarazo en que se halló a los ojos del rigurosísimo Beaumanoir, oyó con tanto respeto y contrición sus amonestaciones y se dió tal maña en reprimir los desórdenes que dominaban en el preceptorio, introduciendo las exterioridades de la Orden en donde acababa de reinar el desbarreglo, que Lucas de Beaumanoir comenzó a mejorar la mala opinión que de él había formado al principio, y a creer que era hombre de sana moral y de buenos y nobles sentimientos.

Sin embargo, esta favorable opinión se disipó en gran parte al saber el gran maestro que Alberto había hospedado en el preceptorio a una cautiva hebrea, la cual, según todas las apariencias, había sido arrebatada de los brazos de su padre; de modo que, al presentarse Alberto Malvoisin, acudiendo al llamamiento del gran maestro, lo primero que éste hizo fue lanzarle una terrible mirada.

—En esta casa—comenzó diciendo con severa enonación Lucas de Beaumanoir,—dedicada a los altos fines de la Orden de los caballeros del Temple, se halla en estos momentos una mujer judía, traída a su respetable recinto por uno de nuestros hermanos, y con vuestro consentimiento, señor preceptor.

—¿Por qué callas?—dijo Beaumanoir.

—¿Puedo, acaso, justificarme?—preguntó el preceptor con hipócrita humildad, aunque con el sólo objeto de ganar tiempo, a fin de imaginar alguna respuesta que pudiese dar el colorido de la prudencia y de la regularidad a su conducta.

—Licencia tienes; habla, habla, y además, dime si conoces las reglas de nuestra Orden.

—Seguramente, reverendo padre. Para llegar al puesto que ocupó en la Orden, he tenido que compenetrarme bien de tan importantes preceptos.

Al oír, pues, al gran maestro expresarse en aquellos términos, y contemplar su mirada, vió la ruina de Bois-Guilbert y la suya propia si no conseguía alejar la tempestad que les amenazaba.

—¿Ha pasado algo entre ellos, contrario a los votos que profesamos?—interrogó Beaumanoir.

—¡Qué! ¡en el recinto del preceptorio!—exclamó Malvoisin.—¡Dios nos ampare y defienda! No, reverendo padre; si he delinquido al abrir las puertas de esta santa casa a esa mujer, ha sido para evitar mayores males. La pasión de Bois-Guilbert me ha parecido efecto de locura más bien que de perversidad, y he creído que con mayor eficacia podría curarse valiéndose de la blandura que empleando reconocimientos y castigos. Pero puesto que vos, reverendo padre, sabéis que la hebrea está iniciada en las artes diabólicas, quizá deberemos atribuir a su infamia la desventura de nuestro hermano.

—Indudablemente—repuso Beaumanoir; y volviéndose a Conrado, añadió.—Observa, amigo mío, cuán peligroso es ceder a los primeros halagos del enemigo. Nos complacemos en mirar a una mujer para satisfacer una vana curiosidad y para deleitarnos en esa flor engañosa que se llama hermosura; ésta es la flaqueza de la cual se vale Satanás para com-

pletar con sus artes infernales la perdición que tuvo origen en la indiscreción y en la ociosidad. Tal vez nuestro hermano merezca más compasión que castigo, y el apoyo del báculo más bien que el golpe de la vara. ¡Quiera Dios que podamos restituirlo al seno de sus hermanos y al conocimiento de la verdad!

—En efecto, sería una verdadera lástima—dijo Conrado Mont-Fitchet—que la Orden perdiera una de sus mejores lanzas cuando más necesitada está del apoyo de todos sus hijos. Trescientos saracenos han perecido a manos de Brián de Bois-Guilbert.

—Tienes razón—repuso Beaumanoir,—procuremos deshacer el encanto de que es víctima ese desgraciado. El Cielo intercederá para que podamos romper los lazos de esta Dalila, como Sansón rompió las cuerdas con que le habían atado los filisteos, y Brián quedará libre de sus cadenas, y podrá nuevamente verter a raudales la sangre de los infieles. Y en cuanto a esa maga aborrecible que ha tenido el atrevimiento de ejercer sus hechizos con un soldado del Temple, la impía sufrirá la muerte.

—Y las leyes de Inglaterra—exclamó Malvoisin, el cual, aunque miraba con placer que la cólera de su superior había tomado distinta dirección de la que él temía, procuraba moderarla, a fin de que no llegara al extremo.

Lucas de Beaumanoir—permiten y Pueblo del Prior.—Don Eugenio Fernández, vende 400 ovejas de buena edad y 200 viejas.

Don Pedro González, tiene a la venta 200 ovejas viejas y 400 borregos. Malcoñado.—Don Francisco Marín Fernández, tiene a la venta 40 cerdos, 20 de seis meses y otros 20 de 10.

Los Santos de Maimona.—Don Juan Rico Durán, tiene a la venta 400 borros, 260 primicias y cinco vacas. Alburquerque.—Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.

Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valerín Maya.

Barcarrota.—Don Antonio Cruz Valero tiene a la venta un toro semental cruzado, de Dushan.

Don José García Cuenda, don Rafael Márquez, don Francisco Sánchez, doña María de los Angeles Moreno, don Luis Mendoza y don Agapito Conchado, venden entre todos unas 2.000 arrobas de lana.

Corte de Peleas.—En la dehesa del «Chaparral», de este término municipal, se vende madera de álamo negro, cortado en enero último.

Don Manuel Mendiano tiene a la venta unas 600 arrobas de aceite. Santa María.—Los señores vecinos de esta localidad, don Juan Díez y don Francisco Tinoco, tienen a la venta cuatro vagones de cebada de clase superior.

Impresiones

El mercado de cereales está completamente encalmado, realizándose pocas operaciones, y las efectuadas únicamente han sido de escasa importancia, sin que sirva de origen para dar firmeza a los precios.

Operaciones hechas Doña Micaela Romano, de Castilblanco, ha vendido 250 lechones de dos meses, pagándose a 55 pesetas.

La misma señora ha vendido 100 lechones de ocho meses, a 81 pesetas cabeza.

En Almodrealejo se ha hecho una importante operación de cerdos, vendiéndose 182 de un año y peso de cuatro arrobas y media, pagándose a 37 duros cabeza.

Esta operación da claramente idea de la firmeza del precio del ganado de cerda, que, como se ve, cotizase a 41 pesetas arroba.

Mercado sevillano Información del día Aceites.—Aunque poca, ha habido alguna entrada en la plaza, esta mañana. He aquí los precios de cotización en el mercado:

Aceites buenos, de 15'85 a 16'00 pesetas los 11 y 12 kilos (arroba). Aceites inferiores, de 16'50 a 16'75 pesetas ídem, ídem.

Cereales.—Garbanzos: Precio de tasa.—de 110 a 115; de 95 a 100 y de 85 a 90 pesetas las diferentes clases de este cereal.

Trigos: De 49'50 a 50'50 pesetas. Habas: Las chicas o cochineras de 41 a 42 pesetas. Las mazaganas o moradas, de 46 a 47 pesetas.

Alpiste: De 150 a 155 pesetas los cien kilos. Maíz: De 46 a 47 pesetas. Cebada: De 32'50 a 33'50 pesetas. Avena: De 32 a 33 pesetas.

Altramuzes: De 43'50 a 44 pesetas. Alverjones: De 38'50 a 39 pesetas. Harinas: Las del país se cotizan a 64 y a 66 pesetas. Las extremeñas a 67 pesetas y las de Castilla, blanca, a 73 pesetas.

Matadero de cerdos.—Abril 25. Existencia anterior, 4; entrados en el día de hoy, 3.—Total, 7.

Salidos.—De tránsito, 0; para el consumo, 5; inutilizados, 0.—Total, 5. Existencia para el día inmediato, 2. Precios para el entrador, 3'68 pesetas; ídem para el tablero, 4'02 pesetas.

Ofertas que se hacen Castilblanco.—Doña Micaela Romano tiene a la venta 500 arrobas de aceite, 400 carneros y cuatro bueyes que pueden servir para carreta.

En esta localidad pueden adquirirse unos 1.200 carneros y 350 ovejas viejas. Almodrealejo.—Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primicias y cuareñas.

Berlanga.—Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes. Campillo de Llerena.—Don Juan Balas Hernández desea vender 80 carneros y 40 borros y borras.

Badajoz.—Don Ramón Montero de Espinosa vende 1.000 palos de eucalipto para cercas, al precio de 1'75 pesetas, en «Casa Colorada», y a dos pesetas sobre vagón Badajoz.

Se vende un buen caballo semental, tipo andaluz, Razón, Salmerón, 80, principal. También se vende una tarriana. Don Urbano Navascués vende corcha a sacar con once años. Benegas, 14, informará.

Talavera la Real.—Se desea tomar en arriendo una dehesa a pasto y labor. Para informes al corresponsal de este periódico. Chelas.—Don Pedro Troca, tiene a la venta 60 vacas de parir.

Don Eduardo Sierra, vende 10 años. Valencia del Mombuey.—Don Antonio Naharro Blanco, tiene a la venta 800 arrobas de corcho.

FRUMENTARIAS

Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital para su consumo las siguientes cantidades de especies:

Trigo, 54 fanegas; harinas, 15.300 kilogramos; café, 6.345 kilogramos; vinos comunes, 255 arrobas; patatas, 870 arrobas; naranjas, 225 unidades.

Relación de reses sacrificadas durante el día de ayer por los siguientes tableros:

Don Juan Alfonso, un toro y un eral, que dieron un peso de 493 kilogramos; don Pedro Anselmo, un añojo y un lechal, 500 kilogramos; don José Anselmo, dos añojos, 355 kilogramos; don Francisco Alfonso, un añojo, 154 kilogramos; don Juan Ortiz, una vaca y seis carneros, 267 kilogramos; don Mariano Anselmo, 50 lechales, 267 kilogramos; don Juan Rodríguez, 10 lechales, 91 kilogramos; don Rosendo Sosa, tres carneros, 55 kilogramos y don Vicente Alfonso 20 lechales, 113 kilogramos.

Subasta de Rastrojera Por acuerdo del Sindicato, se celebrará el día 27 del actual y hora de las doce, en el domicilio social de la misma, Daoiz, número 20, la subasta de 3.600 fanegas de rastrojera, divididas en catorce lotes con sus correspondientes abrevaderos.

El pliego de condiciones y demás antecedentes necesarios están expuestos al público en las oficinas de la Comunidad.

Villafranca de los Barros 10 de abril de 1919.—El secretario, Julián Sánchez.

Comunidad de Labradores de Villafranca

Subasta de Rastrojera

Por acuerdo del Sindicato, se celebrará el día 27 del actual y hora de las doce, en el domicilio social de la misma, Daoiz, número 20, la subasta de 3.600 fanegas de rastrojera, divididas en catorce lotes con sus correspondientes abrevaderos.

El pliego de condiciones y demás antecedentes necesarios están expuestos al público en las oficinas de la Comunidad.

Villafranca de los Barros 10 de abril de 1919.—El secretario, Julián Sánchez.

FEMENINAS

# CASA Y CORTIJO

## LAS CACHUPINADAS

Todo lo que hay de agradable y simpático en esos grupos de amigos verdaderos que pasan en compañía unas horas de charla ingeniosa y divertida, tienen de ridículo y algunas veces hasta de grotesco las reuniones de confianza que celebra el señor de Cachupín en los escogidos días que recibe. Tienen por objeto estas reuniones pasar bien el rato, cosa que nunca se consigue. Y para conseguir una cosa que íntimamente se sabe que no se puede lograr, se cometen ridiculeces que algún tiempo después sonroján, como la de alquilar una murga en las casas donde no hay piano, y la de salir a buscar muchachos que vayan a bailar, en las casas donde tampoco los tienen y las muchachas de la misma no cuentan con amigos o conocidos.

Por el patio de las niñas de Anguita desfilan siempre lo bueno y lo malo, dejando tras de sí alguna melancolía o algún desencanto para matizar la vaga esperanza que queda de un Sanjurjo perpetuo y definitivo, que nunca se ve llegar. Como en todas las cachupinadas, hay en los patios de las Anguitas una niña romántica y coqueta que hace gorgoritos y se afecta y trasporta al séptimo cielo poniendo los ojos en blanco; un señor que toca el piano y que suda asfalto; unos pollos atrevidos que se meten por toda la casa y apagan las luces; gente desconocida que se presenta sin más ni más; unos que buscan por los pasillos a la criada para pellicarla y otros que se dedican a guardarse los bombones. Todos ellos muy naturales y en confianza, porque son muy graciosos.

El patio de las niñas de Anguita representa fielmente lo que son estas reuniones de quiero y no puedo, en las cuales desempeñan el más triste papel las señoritas de la casa; por lo general son gente buena y, aun cuando parezca

paradoja, de buenas costumbres, las familias que dan las cachupinadas, y las muchachas, fímidas y buenas en el fondo, tienen que distraerse ante las desatenciones y hacerse las locas para no advertir los atrevimientos de los pollos, en cuyo honor se dan siempre estas fiestas; en éstas bien pronto domina el cansancio, por estar mezcladas gentes de caracteres heterogéneos y educaciones distintas, y con las que se hablan cosas que, a más de frívolas, son por completo indiferentes. Un fastidio inconsciente acaba siempre por invadir a los que cachupinean.

En cambio, todos lo pasarían mejor si para reunirse contaran con lo que dicen el buen sentido y el buen gusto. Para que las reuniones sean gratas es primordial que los reunidos se conozcan, se estimen, y se tengan algún afecto; es preferible que los que se reúnen se tengan bastante y recíproco afecto sincero, y así se ven agradablemente unidos como por un parentesco espiritual; para esto es necesario que el número de amigos sea algo limitado, y en un trabajo constante de acomodación al carácter de los demás, cada uno sacrifica una pequeñez a cambio de una deliciosa armonía y concidencia, imprescindibles ambas cosas en toda reunión de buen tono. Para que no suceda así, más vale no intentar reunirse. Como la amistad empieza por simpatía, y la simpatía es movimiento espontáneo, las amistades no pueden hacerse como cualquier cosa material. Lo mejor es no preocuparse, que las amistades verdaderas se van formando ellas solas insensiblemente, y al cabo de cierto tiempo nos encontramos con un pequeño círculo de buenos amigos que, con las flores de su afecto, esmaltan un ideal oasis en el desierto de la amistad obligada.

MONSERAT.

# AXIOMAS

No por ser más barato un anuncio, conviene mejor a sus intereses. Usted lo que debe pretender al anunciarse, es que la publicidad sea eficaz.

Podrá usted conseguir que la propaganda sea provechosa, anunciándose en el CORREO DE LA MAÑANA, que por la manera de ajuste de sus planas, todos los anuncios se leen igualmente, al mismo tiempo que resultan más fructíferos, por ser éste el periódico de mayor circulación de Extremadura.

Consulte hoy mismo nuestras tarifas de anuncios.

Probado el Anis del ZORRO Carlos Vidarte-JEREZ

# SUCESOS MAGISTERIO PÚBLICO

COLABORACION

Juegos y no malabares

Obdulia Sánchez, de once años, y Josefa Ortiz, de nueve, eran dos buenas amiguitas, hasta el punto que, a todas horas del día y de la noche, deleitábanse con pasatiempos que siempre terminaban con la *llantina apereá* de cualquiera de las hermanas.

Anoche, a eso de las nueve o nueve y pico, terminaban una de sus *jugaraladas*; pero de modo tan esquilano, que una de ellas, la Josefa Ortiz, hubo de ser conducida en estado alarmante al Hospital civil, desde donde, con no muy buen talante, ingresó en su domicilio.

La cosa fué, no sabemos cómo. Pero es el caso que la Obdulia Sánchez—que se trae unas manecitas como para figurar en primer término en el escalafón de aspirantes a marimandonas, y que si no se malogra, ha de dar ciento y raya a cuantas *bragás* ponen el mingo entre las de su sexo—se le ofuscó el entendimiento por una trampilla o intranquencia de Josefa Ortiz, y ni corra ni perezosa, la agarró por las greñas (qué pronto se aprende lo bueno!) y la paseó triunfalmente por el pavimento de la casita plaza Alta, el cual pavimento no es de manteguilla ni *muchísimo* menos.

Pero no paró ahí la cosa. Sintiendo, sin duda, correr por su cuerpo el *jormiguelo* de una sangre *ballaora*, en plena barriga de la pobre Josefa, se marcó un *zapateo* que en el tablado de cualquier *Music-Hall* aristocrático le vale un *éxito* ruidoso.

Y ya estaba afinando para dibujar un *Onne-step* semidivino, cuando, en pleno triunfo, fué conducida a la Inspección de vigilancia para el pago de los derechos legales de espectáculos públicos.

TROTACALLES.

Don José del Amo, de Hornachos, nos remite el escrito que gustosos publicamos a continuación, fíeles a nuestro deseo de hacer de la presente sección un verdadero órgano de la digna clase:

«Al Magisterio provincial

Todo género de alabanzas y gratitud ilimitada, merecen el presidente de nuestra Asociación provincial y cuantos le secundan para conseguir aumentar el número de maestros asociados en la Sección de Socorros. Por desgracia, no todos los compañeros de la provincia figuran en ella, aunque cada día van siendo menos los refrados y confiamos en que un día no lejano estaremos todos unidos para remediar en parte la triste situación en que queda la familia del compañero perdido para siempre. Poco suponen en los tiempos actuales mil pesetas, cantidad que podrá entregarse en el primer socorro que se ofrezca; pero si quiera cubren las más perentorias necesidades que ocasiona la desgracia. Esta cantidad pudiera ser aumentada y llegar a duplicarse, sin necesidad de abonar los asociados mayor cuota que la de hoy.

Ninguno ignoramos que no obstante el aumento habido en nuestros sueldos, seguimos pagando el uno y medio por ciento de habilitación, cuando en muchas provincias, a petición de las asociaciones, este premio ha quedado reducido al uno por ciento, y la diferencia, destinada a la Sección de Socorros mutuos. En nuestra provincia nada se ha iniciado en ese sentido; sin duda los maestros viven mejor que en otras. Si esta fuese la causa, estaríamos de enhorabuena, pero, por desgracia, no ocu-

re así, la apatía, la indiferencia o lo que sea, producen el silencio.

Teniendo en cuenta que próximamente somos setecientos maestros en la provincia y asignando, por todos conceptos, como sueldo medio a cada uno 1.700 pesetas anuales, el premio de habilitación, como se paga, era de pesetas 17.850 y rebajándolo en un medio por ciento, quedaría en 11.900 pesetas, dejando una diferencia a nuestro favor de 5.950 pesetas, que pudieran destinarse a mejorar el socorro que se concede a la familia del compañero fallecido.

Desde que se fundó la Asociación, hace ocho años, han ocurrido 32 defunciones, esto es, un término medio de cuatro al año. Con esto veréis, que 1.000 pesetas de los socios y una cantidad igual de lo ingresado por los habilitados, harían un total de 2.000 pesetas, bastante para crear algo que ayudase a vivir.

Hay otro medio de allegar recursos para socorro y que prescindiendo de egoísmos y pasiones, todos unidos, podría triplicar las 1.000 pesetas de hoy, sin aumentar nuestro desembolso y que expondría, si este artículo merece la aprobación de los interesados.

La Directiva de la Asociación es la encargada de llevar a la práctica esta idea; caso de no hacerlo, los maestros saben el camino que les queda.—José del Amo.

Escuela Normal de Maestros

Se ha recibido certificación de la Escuela Normal de Maestros de Cáceres relativa a los estudios cursados en aquel Centro por don Felipe Rubio Pérez, natural de Montánchez.

Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo," San Juan, 29.—BADAJOZ

TELÉFONO 112

Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado

**CARMENTOLINA**

El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo.

0,75 céntimos caja metálica

El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.



**Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola**

Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid. Pasaje de la Alhambra, 1

Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas

Esquiladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana.

Segadoras «Elizalde» y «Amoroux».

Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y economía.

Tren «Zuluetas», para labores de verano y profundas.

Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento.

Automotores «Big Bull», «Twin City», «Twentieth Century».

Motocultores agrícolas para varios empleos.

Hilo de abaca, legítimo, para las Segadoras.

REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA:

**MARTÍN SANCHO MELADO**

SALMERÓN, 61.—BADAJOZ

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles.

Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

**PIENSOS**

La fábrica de harinas y panificadora de la Sociedad La Igualdad, de Granja de Torrehermosa, tiene a la venta grandes cantidades de salvados y rollones de inmejorable calidad para piensos del ganado.

Para tratar, diríjense a la mencionada Sociedad.

**Droguería Extremeña**

SOSA CAUSTICA

La de mayor graduación.—GRANDES RENDIMIENTOS para la fabricación de JABON.—Gran economía.—Consultar precios.

DROGUERÍA EXTREMEÑA.—SAN JUAN, 34.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en la capital durante el día 25:

Fallecidos.—Manuel Suárez Baena, de setenta y cinco años, parálisis aguda, Costanilla, 25.

Felipe Pita Alvarez, de cuatro meses, atropello infantil, Casfillo, 9.

Teresa Palacios Rastrojo, de setenta y cuatro años, enteritis crónica, Hospital civil.

Lorenzo Paradas Sánchez, de setenta y cuatro años, hernia inguinal extrangulada, San Lorenzo, 26.

Nacidos.—Josefa Bernádez Cáceres, Costanilla, 40.

Dolores Martínez Barquero, Zarza, 7.

Matrimonios.—Ninguno.

Prisión provincial

Movimiento habido durante los días que se citan:

Día 24

Altas.—José Fernández Heredia, José Antonio Fernández Heredia y Juan Ramón Fernández Heredia (hurto).

Bajas.—Manuel Ventura Navarro (por cumplimiento de arresto gubernativo).

Día 25

Altas.—Ninguna.

Bajas.—Francisco Landero Leirón (por orden gubernativa).

Probado el Anis del ZORRO Carlos Vidarte-JEREZ

## ¿NO TE ACUERDAS?

Fué una tarde, Mari-Pepa; fue una tarde de [verano...]

Bajo el cielo soberano todo hablaba de quietud.

Fué una tarde, ¿no te acuerdas? Mari-Pepa, [virgencita...]

¿No te acuerdas que una tarde, en el atrio de [la ermita...]

me juraste gratitud?

¿No te acuerdas que otro día nos hallamos [en el valle...]

y que mi mano amorosa por las curvas de tu [falle...]

con ternura deslicé?

¿No te acuerdas que mis labios en los tuyos [posaron?]

¿No te acuerdas que mis ojos a los tuyos se [se asomaron?]

¿No te acuerdas que gocé...?

Fué otra tarde, Mari-Pepa, fué otra tarde de [verano...]

Bajo el cielo soberano todo hablaba de quietud.

Fué otra tarde cuando, a solas, con otro [zagal hablaste...]

Fué en el atrio de la ermita Mari-Pepa, virgencita, donde tanto me juraste una eterna gratitud.

Fué otro día cuando, a solas, en la orilla [de un riachuelo...]

con el mismo rapazuelo, Mari-Pepa, te encontré...

¡Yo me acuerdo que sus labios en los tuyos [se posaron!]

¡Yo me acuerdo que sus ojos a los tuyos se [asomaron!]

¡Yo me acuerdo que lloré!!

URBANO GARCÍA ALVAREZ.

## Efecto de la luz eléctrica en el des...

arrollo y coloración de las flores

Hasta hace poco tiempo no se conocía otro procedimiento para dar colores determinados a las flores que el de alimentar a las plantas con productos químicos diferentes; según la coloración deseada; pero este medio quedará pronto anticuado, porque las experiencias hechas por afamados floricultores han demostrado que pueden obtenerse muchos mejores resultados, empleando los rayos de las lámparas eléctricas.

En efecto, para oscurecer o aclarar el tinte de las flores, para hacer más brillante su color o para dar a sus capullos tonalidades distintas, se emplean, con éxito, arcos eléctricos con globo o pantalla de diferentes colores. Desde que empiezan los experimentos se observa que los globos rojos producen un encarnado intenso y vivo, imposible de obtener con los rayos del sol.

FABRICA DE ANISADOS DE

**Claudio Cabo Barroso**

RIBERA DEL FRESNO (BADAJOZ)

(Recuerdos del año 1915)

**DON QUIJOTE, LA GUERRA**

Y los valientes anisados marca

«ROMANONES» Y «FRESNO»

L

Mas ¡vive Dios! que he de hacer en este europeo *joigorio*, acto que sea muy notorio; pues ha de prevalecer que el soldado debe ser honrado a carta cabal, y no llenar el morral... (Con Anis a defender.)

**Cambios con Portugal**

En Lisboa, 1.570-1.600 el duro.

En Badajoz, 1.580-1.610 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO DE

**ANTONIO GUTIERREZ**

SUCESOR DE F. BIGERIEGO

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

**NAUMANN** Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias.

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Venta a plazos, 250 ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos.

DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUÁREZ

San Agustín, núm. 5.—BADAJOZ

**Máquinas seminuevas**

Segadoras-atadoras y aventadoras a mano, se venden. Informes en esta Administración.

**ZOTAL**

El más poderoso insecticida para árboles frutales y plantas.

**RAMON SALAS**

MUEBLES Y CARRUAJES

Plaza de la Soledad (ESQUINA ECHEGARAY)

**Genaro Doncel.—Badajoz**

**Automóviles Abadal-Buick**

Son los de mejor resultado y menos consumo

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 250 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

**NOTAS DE SOCIEDAD**

Se encuentra en Badajoz el abogado y alcalde de Almendral don José María Carande.

—De Olivenza ha venido don José Entradas, comisionista.

—Ha regresado a Villafranca de los Barros doña Filomena Pardo, viuda de Pinto.

—De Feria ha venido a Badajoz don José Muñoz Rivera, propietario.

—Del mismo sitio ha llegado don Miguel García Montero.

—Procedentes de Olivenza han llegado don Manuel y don Pedro Gil Ramallo, propietarios.

—Ha regresado de Don Benito el joven industrial de esta plaza don Francisco Ramallo.

—Se encuentra en Badajoz, procedente de Mérida, don Rodrigo Soriano, abogado.

—Ha venido de Ciudad Real don Manuel Barrena, abogado.

—Llegó de Don Benito el propietario don Emilio Vero.

—Con dirección a Villanueva del Fresno ha marchado don José Chávez, propietario.

—Marchó a Llerena don Pedro Vázquez, propietario.

—Para el mismo punto regresó don José Ruiz, propietario.

—Después de corta estancia en la capital ha regresado a Jerez de los Caballeros el propietario don Casimiro Armas.

—Ha regresado a Campillo de Llerena don José Eugenio, propietario.

—Hemos saludado al acaudalado comerciante de Barcarrota don Sotero García.

—También hemos saludado a nuestro corresponsal administrativo en Valencia de las Torres don Luis Bautista y Bautista.

—Ha salido con dirección a Villafranca de los Barros la señora doña Filomena Pardo, viuda de Pinto, madre de nuestro particular amigo el profesor don Julio Pinto Pardo.

—De Villanueva del Fresno llegó don José María Martínez Basiga, farmacéutico.

—Se encuentra en esta capital don Julio Alvarez Delgado, de la razón social «Hijos de José Alvarez Escibano», de Villanueva de la Serena.

—También se encuentra en esta capital don Francisco Martínez Calveí, abogado del Estado excedente y juez municipal de Los Santos de Maimona.

—Estuvo ayer en Badajoz don Manuel Barbosa, procurador de los Tribunales de Jerez de los Caballeros.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad el administrador de Rentas arrendadas de esta provincia don Antonio Guier Caparrós.